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Béke vagy harc?
Kolozsvár, dec. 2.

(h.) A tegnapi napra fegyver­szünetet kötöttek a harcoló seregek. Ezt a napot a meggondolásnak szen­telték. Talán úgy gondolták : hogy a napok óta forrongó kedélyekre csillapitólag fog hatni a parlament­nek ez az üres napja. Talán azt hitték a kormánypárt optimistái, hogy Tisza István hétfői békülékeny beszédére, megszelídülnek a nem­zeti jogok harcosai. Sőt : talán azt várják, hogy a miniszterelnök csábos kijelentéseire,-futva leszerel az ellen­zék és visszarakja a kivont kardot a hüvelyébe.A békét mindenki óhajtja. Nincs senki e hazában, kinek valami kü­lönös gyönyörűsége telnék abban, hogy az államkormányzat mint for­dult fel az egész vonalon. De a békének ára van. Ezt meg kell kap­nunk, mert különben hiába ettük meg a békát. Akkor hiába voltunk törvénytelen állapotban ; hiába pusz­títottunk el két kormányt, ha. csak úgy egyszerűen ; Tisza István talán később — az eddigi gyakorlat sze­rint — lapsusnak deklaiált kijelen­téseire, feladjuk a küzdelmet.Amint innen a távolból meg­tudják alkotni véleményünket: a békére ma épp oly kevés a kilátás, mint két nappal ezelőtt. Az ellen­zék végig fogja harcolni a küzdel­met : a kitűzött célért.Végig kell harcolnia, mert Tisza Istvánt kell megbuktatni. Már pedig ez is egyik kitűzött célja az ellen­zéknek. Nemcsak azért, mert köte­lessége minden 67-es alapon álló kormány megsemmisítésére törekedni hanem azért is, mert a házszabá­lyok kijátszását; az azokban foglalt jogok elkobzását; valódi értelmének félremagyarázását, az alkotmányos aera óta még egyetlenegy kormány­elnök sem próbálta meg : csak Tisza István. Aki, mint láttuk : kész min­denre. Akinek, mint a képviselőbáz- ban megmondották, „családi tradí­ciója a jogfosztás. . .“A képviselőház hétfői ülésén ugyan, szelidebb húrokat pöngetett Tisza István. A farkas átváltozott néhány pillanatra bárány kává. S arról beszélt, hsgy hajlandó a bé­kére. Hát ebben valóban nem kétel­
FĂRCA.

A rózsa és a sír.
— Hugo Viktor. —

Kérdé a sír a rózsáiul :
— Mi lesz a harmat, a mi rád hull, 
Szerelem virága ?
S mond a rózsa: — Én meg kérdlek, 
Mivé lesz az a sok lélek, 
Ki beléd leszálla ?

Sötét sírom — újra az szól —
Méz s illat lesz a harmatból
Árnyékos kelyhembe’.
Felelt a sír: — Ez még semmi!
Én mint angyalt küldök ennyi
Lelket föl a mennybe.

Szabó Károly.

Djoubera.
Irta : Pierre Louys.

Walter H., a kinek neve annyira is­
meretes ma, hogy felesleges volna azt tel­
jesen kiírni, negyvennégy órán á1 barátom 
volt. Egy véletlen hozott össze bennünket, 
mely majdnem életünkbe került.

Anélkül, hogy ösmertük volna egymást, 
mind a ketten a „Barcelona" hajóval indul­
tunk, a mely Tanger, Gibraltár és Oran 
között parti közlekedést teljesít. A tenge • 
erősen viharzott. A spanyol lapok, melyeket 
Malagában vásároltunk össze, tele voltak a 
királyi flotta ,Reina Regenta" nevű gyö­
nyörű páncélos hajó elsülytdésének leírásá­
val. Négyszázötvenen — matrózok és tisz­
tek — pusztultak el a borzasztó viharban. 
Jól emlékszem, minő hatással volt rám a 
fekete lista, mely a halottak neveit feltün­
tette. Az első oldal fekete szegélylyel jelent 

kedett senki. Tisza István is, előd­jei is, hajlandók voltak a békére. De amikor azt akarták, hogy a béke akadályait hárítsa el a kormány, akkor ezt a munkát nem akarták teljesíteni, hanem azt kívánták, hogy az ellenzék ugorja azt át. Lám ! most is, az első pillanatban egy­előre azt kívánták, hogy az erősza­kosan hásszabáiyellenesen létreho­zott és a parallel-ülésekre vonat­kozó indítványt semmisítsék meg- Ezt már Tisza István nem volt haj­landó megcselekedni. Pedig, ha ko­moly a békűlési szándék: akkor ez az első lépés lett volna. Ha azt akarjuk, hogy a törvénytelen álla­potból kijusson az ország, akkor első sorban ennek a törvénytelen állapotnak fattyuszülötteit kell meg­ölnünk. Ezek közé tartozik a pa­rallel ülésekre vonatkozó indítvány, mely bűnben fogantatott és a ma­gyar nemzet történelmében törvény­telennek lesz elanyakönyvelve.Mert azoknak a kijelentéseknek, melyeket a béke érdekében Tisza István tett ; komoly jelentőségük nincs. Azokra építeni nem igen le­het. Még csak alátámasztani sem a megbomlott parlamenti életnek azt az ingó épületét, melyet a ma­gyar nyelv erős hullámverései csap­kodnak. Nem egyéb az, mint az országút apró kis homokbuckái, me­lyeket az első szélroham szerteszór a mindenségbe. Intézményes garan­ciák kellenek és nem egyszerű szó­lamok. Amelyeket magyarázni le­het. S amelyekbe belemagyaráznak és amelyekből kimagyaráznak, a mint a megalkotás szele érinti azo­kat. S nem marad meg a helyükön semmi. Egyetlenegy porszem sem.*Béke lesz-e vagy harc; a Kos- suth-párt ma esti értekezletén dől el a kérdés. Nekünk jól esik ; elég­tételünkre szolgál, hogy az abszo­lútnak hitt többségi elmélettel szem­ben ; a mindig hazafiasabb, mindig önzetlenebb parlamenti kisebbség tartja kezében az ország sorsát. Ez mindenesetre a legeklatánsabb bi­zonyítéka annak, hogy a nemzet többsége van az ellenzék háta mö­gött. S ez garanciája annak is, hogy e döntő pillanatban a hatá­rozat olyan lesz, mely a nemzet
meg. Az admirálistól kezdve az utolsó mat­
rózig, mindenki elpusztult a hajón.

Ezen a napon minket is a vihar ért, 
a mely csak fél óráig tartott, de alig hagyta 
el hajónk azt a sárga vonalat, mely a nyílt 
tengert jelzi, újból ránk csapott a vihar. 
Tombolt, táncolt s a hajó, melyet egészen 
jobb oldalára döntött, recsegett, reme­
gett, mint a megriadt madár, melyet vihar 
ér utói.

Hatalmas hullámok csaptak át a ha­
jón, melyet egészen elárasztottak vízzel.

Egész éjszaka tartott a pokol-tánc. 
Néha felcsapta hajónkat a vihar a hullám 
tetejére s úgy játszott ott vele, mint a fel­
szökkenő viz=ugár az üres tojáshéjjal. Vol­
tak pillanatok, amikor halotti csönd állott 
be, mintha csak elsülyedtünk volna....

Amikor másnap reggel a vihar után a 
hidra léptem, egy magas növésű, fehér bur­
nuszba burkolt barna marokkói közeledett 
a kapitány felé.

— Mikor leszünk Melillában ? — kér­
dezte.

— Melillában? Nem egyhamar, bará­
tom. Két hét múlva, amikor visszatérünk.

— Mit mondasz ? Tizennégy nap múl­
va? Az lehetetlen. Nekem még ma Melillá­
ban kell lennem.

— Jól van, ds akkor Nemoursban ki 
«ell szállanod s onnét eljuthatsz Melillába. 
Ilyen viharos időben nem tehetem ki a ve­
szélynek hajómat, s ki sem köthetek.

Az arab fogait csikorgatta dühében, 
azután visszament a hídról s komor tekin­
tetével sokáig kísérte hazája partjának las­
san elmosódó körvonalait, melyek elvesztek 
a láthatáron.

*
A mikor az étterembe léptem, majd­

nem üres volt. Az ötven utas közül csak 
ketten hagyták el kabinjukat. Egy merész 
utas, S. marquise egy francia képviselő 
anyja volt az egyik s Walter H. a másik, 
a ki csakhamar meg is szólított.

— Öt évig éltem Marokkóban s most 
Marseillen, Konstuntinápolyon s Batumon 

érzületéből, annak vágyaiból, óhaj­tásaiból fakad. A nemzet pedig ma ellenállhatatlan erővel követeli : hogy magyar lehessen minden intézmé­nyeiben és igy hadseregében is . ..Ha pedig most e pillanatban az ellenzék el is állana e követe­léstől : cserébe mindenesetre oly in­tézményeket kell létesíteni, melyek más oldalon biztosítják a magyar nemzet fejlődését. Ha erre vonatko­zólag; legyen az a választói jog kiterjesztése, vagy a közoktatásügy rendezése, megfelelő ellenértékét nem kapunk, akkor ám folyjon to­vább a háború. A nemzet azok mellett lesz, kik elől küzdenek a csatasorban.
= Az uj fiumei kormányzó. Be­

avatott helyről jelentik, hogy a Szápáry 
László gróf távozása óta üresedésbe': levő 
fiumei kormányzói állásra i r. Dániel Ernő 
volt kereskedelemügyi miniszter van ki­
szemelve. Kinevezése a legközelebbi na­
pokra várható.

A politikai helyzet.
Nincs kibontakozás. — A vá­

lasztói jog.
— Budapesti tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 1.
Ugrón Gábor reminiszcenciája a zsí- 

rondistákról és a jakobinusokról nem ta­
lál: a guilottine nem követi a tegnapi ösz- 
szeölelkezést. A mámor gyorsabban elosz­
lott, mintsem azt bárki is várta volna s ma 
egyetlen momentum sincsen, a melyik az 
események által indokolva, valószínűvé ten­
né a békés kibontakozást.

Mi történt tegnap . Tisza, a kiről a 
legbizalmasabb hívei is beszélték, hogy va­
lósággal megtöri az utolsó napokban, most 
minden módon békülni akar.

A függetlenségi párt vezére szavaira 
mohón kapott s megígért mindent, a mit 
adhat. De ez mindössze is vajmi kevés, a 
programbeszédében mondottakkal egészen 
egyenértékű. Többet nem adhat, de nem is 
ígérhet, mert minden oldalról meg van 
kötve a keze.

Ez a tétel, a melyből az ellenzéki 
pártok levonhatják a következtetéseiket, 
a mik irányítóik lesznek a legközelebbi 
jövőben tanúsítandó maguktartásáhan. És itt 
mindjárt az első akadály olyan ütköző 
pontot mutat, a melyen megtörik a kibon­
takozás ügye.

át Perzsiába utazom. Mondja csak, szereti 
ön az arabokat! — kérdezte tőlem.

Walter H. akkor huszonkilenc éves volt. 
Arcát megbarnitotta az afrikai nap, de azért 
a Borotválkozásra oly nagy gondot fordí­
tott, mintha Oxfordban élt volna s modo­
rában szerette a franciát utánozni. Marok­
kót keresztül-kasul bejárta s pompásan 
beszélt arabul.

— Ah, ön csak Fez őz Marakech kö­
zött (ismerheti meg az igazi Arabot. Má­
sutt, mint török, francia vagy angol alatt­
való, teljesen elvesztette fénye nemessségét. 
A kereskedést űző tripoüszi, a szelíd tuniszi 
kék selyem ruhájában az aigieri hivatal­
nok az eurípai hatalmak nyomása alatt 
meghajolt.

De Marokkóban... .Olt még él egy 
régi néptörzs, amely a világ kezdete óta 
szabad volt. Azt hiszem, ez az egyetlen tel­
jes szabad nép a földön. Nyolc millió füg­
getlen emher él ott, fiai azoknak a nagy 
hódítóknak, akik egy szép napon egy nyar- 
galással az indiai tengertől a Loireig vágtat­
tak s azután ismét visszatértek. Ezek a 
szaracénok voltak. Nézze meg ezeket az 
embereket. Érdekes !

Eközben horgonyt vetett hajónk. Ne­
mours elterülve feküdt szemeink előtt, mö­
götte a Középtenger. Nemours az egyetlen 
marokkói terület, hol francia zászló leng.

Csónakba ültünk, amely partra vitt. 
A marokkói jókedvűnek látszott, ő is velünk 
jött s a pad közepén foglalt helyet.

Jól szemügyre vettem.
Burnusza kámzsáját merészen vissza­

hajtotta, szép feje büszkén ült széles vállán, 
öntudatos nemesség ült arcán s szemének 
kifejezésében. Keskeny ajka s finom met­
szésű orra a tisza faj karakterét sejtették 
benne.

Walter H. beszédbe egyeledett vele. El 
Hadj Ornar szétnyitotta fehér humuszát s 
óvatosan, majdnem áhítattal egy rövid 
kardot húzott elő s keresztbe rakva, elénk 
tartotta.

— Nézzétek, ez aztán fegyver.
A kard körülbelül karjának két har-

A parallel-ülések. Ezekről volt szó 
mindenütt ma délelőtt, a hol a politika 
szereplő emberei találkoztak. A képviselő- 
házban, a Lloyd-klübban a legutóbbi kor­
mányválság napjaira átkozattul emlékezte­
tett, hogy a szabadelvü-kör nagyterme a 
déli órákban megint tele volt emberrel, a 
Continenlal-szállóban, a tr elynek éttermében 
délfelé már húsznál több nemzeti párt kép­
viselő volt együtt.

A legérdekesebb a parallel-ülések kap­
csán egy kormánypárti képviselő vélekedése 
a kibontakozás kérdéséről:

— Cseppet sem hiszek abban, hogy 
a tegnapi események kiindulását képezhet­
nék a békének. Igaz, hogy mi is kifárad­
tunk, az ellenzéket pedig valósággal föl­
emésztette a folytonos izgalom, azonban 
komikusán oplimisztikusnak tartom, ha 
valaki az egyszerre, minden apropos nél­
kül való békekötést lehetségesnek tartsa. 
Mert ezelőtt egy héttel — a parallel-ülé­
sektől eltekintve — ugye-e bár, éppen ott 
állott a helyzet, mint ma. Sem jobbra, 
sem balra, sem előre, sem hátra nem moz­
dulhatott a parlament. Akkor Tisza még 
megnehezítette a szituációt a házszabályok­
nak az ellenzők szerint meg nem engedett 
magyarázatával. Hát hogy most az ellen­
zék bevenné azt a csalétekét, hogy a mes­
terségesen csinált akadály elhárításáért be­
lemenne ugyanolyan viszonyok mellett a 
békébe, a mi ellen ezelőtt néhány nappal 
élet-halál harcot vívott.

A mostani nyomorult választási rend­
szer. a melyből a tulajdonképeni nép ki 
van rekesztve és az ország a cenzusos vá­
lasztóknak épen úgy ki van szolgáltatva, 
mint a kormánypártnak, a népjogok nem 
juthatnak kifejezésre. A választási rendszer 
segélyével mindig a hatalom birtokában 
levő kormány győz, megengedett és meg 
nem engedett eszközökkel. Nem képzelhető, 
hogy a mostani cenzus mellett a nemzet 
igazi akarata jusson kifejezésre. A kormány 
összetoborozza a maga többségét és azután 
megcsinálja és alkalmazza a maga pártfe­
gyelmét, a melynek a párt minden tagja — 
akarva nem akarva — aláveti magát. A 
pártfegyelem szabályait a pártnak minden­
kori vezére, a miniszterelnök állapítja meg. 
A mit ô akar, azt a pártnak is akarnia 
kell és jaj annak, a ki a pártfegyelem el­
len vétkezik.

Ilyenformán ebben az országban csak 
egy ember akarhat valamit és ez a minisz­
terelnök. Tizenhat millió ember akaratát 
egyetlenegy ember nem képviselheti. Annál 
kevésbbé, mert ez az egyetlenegy ember 

madáig.ért. Markolata kicsi, de erős volt.— 
A pengéje kékesfekete volt s keskeny arany- 
szegélylyel díszítve.

El Hadj Omar gondosan nézegette a 
finom pengét. Végighuzta rajta ujjait s 
amikor a hegyéhez ért vele, gyorsan el­
kapta, mintha ott tűz ütött volna ki a 
kardból.

— Ezzel ölt meg bátyám egy embert 
és e .y nőt. Jó penge. Egyetlen döféssel 
ölte meg mind a kettőjüket.

Egy férfit és egy nőt ? Kiváncsiak vol­
tunk a történetre. A marokkói vonakodott, 
de azuián nem állhatta meg szó nélkül.

Lehevertünk a zöld pázsitra, amelyet 
tarka virágerdő boritott.

Ebben a paradicsomi völgyben hallot­
tam e következő mesét :

El Hadj Dinárnak volt egy fivére Mah- 
moudban Abd el-Nebi.

Mahmoudnak három felesége volt s 
nem is gondolt arra, hogy egy negyediket 
is vegyen a házhoz, amikor egész váratla­
nul elébe került egy fiatal leány, akibe ha­
lálosan belészeretett.

Djouhera volt a leány neve, Djouhera 
egy gyöngy neve. A tuniszi sivatagból való 
volt s falujának egyszerű ruhájában, egy 
vörös tunikában járt, melyet jobbfelől nyit­
va hagyott, úgy, hogy jobb keble látható 
volt. Úgy mondotta, hogy pásztor volt az 
apja. Szép volt, még az álomben sem lát­
tam szebbet, mint Djouhera.

Mahmoud boldogtalannak érezte ma­
gát, amikor a leánynyal találkozott, mert a 
leány födetlen arccal járt s mindenki lát­
hatta ajakát.

Hogy magáévá tehesse a lányt, meg­
szöktette s azután feleségül is vette, hogy 
Istennek tetsző dolgot kövessen el.

De az Istennek nem tetszett Mahmoud 
cselekedete.

Mahmoudnak el kellett volna válnia 
három feleségétől s hogy ezt keresztül vi- 
hesse, a kadi beleegyezését is meg kellett 
volna nyernie.

Djouhera korlátlan úrnő lett Mahmoud 
házában s amikor már minden az ő sze­

sem azt akarja — mert nem azt akarhatja — 
ami a nemzet lelkében óhajtás gyanánt 
él és ég, hanem azt kell akarnia, amit Bécs 
akar. Szolgai végrehajtója annak a „fel­
sőbb" akaratnak, amely — sajnos — gyak­
ran, vagy talán mindig szembefordul a 
nemzet akaratával és óhajtásaival. Azzal az 
akarattal, amely nem is ismerteti se magát 
a magyar nemzelet, sem azt az őseröt, a 
mely a nemzetben él, sem a nemzet szük­
ségleteit, sem a nemzet legforróbb óhajtá­
sait. Ennek folytán a mostani választási 
rendszerrel, — mely nem sokkal jobb a 
porosz háromosztályos választási rendszer­
nél — ez az egy ember sem akar soha 
semmit, hanem szigorú marsrntával indul 
neki a kormányzatnak és esetről-esetre ál­
lapítják meg neki, hogy mit szabad akarnia, 
mit képviselnie, de sohasem azt, amit a 
nemzet akar.

Mi sem természetesebb, mint az, hogy 
a hatalmon lévő kormány és párt minden 
percben ellenkezésbe jut nemcsak az ellen­
zékkel, hanem magával a nemzettel is, 
amely ilyen körülmények közt mihdig a 
legnagyobb ellenzéki pártban — ez esetben 
a függetlenségi és 48-as pártban találja 
meg képviseletét. És nem csoda, nem is 
allkotmányellenes, ha ez az ellenzék időrői- 
idöre olyan hatalmas ellentállást fejt ki, 
amelyet most obstrukeiónak neveznek, de 
a mely voltaképen nem más, mint a nem­
zetnek legyőzhetetlen akarata.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 
4-8-as párt illusztris elnöke most erre nézve 
tett indítványt. Már egyszer — még Széli 
Kálmán aerája alatt — tett egy indítványt’ 
melyet a kormány el nem fogadott, de a 
melyet a kormány később visszasírt, de már 
akkor késő volt. Ha a kormány most 
megint korlátolt látkörénél, vagy talán fel­
sőbb tilalomnál fogva elmulasztja az. alkal­
mat, akkor csakugyan minden jogos, amit 
az ellenzék a harcnak késhegyig való menő 
folytatásával elkövet. És akkor — ha a 
forradalmi szellemet fölidézi és azzal meg­
birkózni nem tud — ám lássa a következ­
ményeit. Senkit mást nem okolhat, csak 
magát.

A választási jog kiterjesztése és a 
mostani nyomorult választási rendszer meg­
szüntetése a nemzetnek mindenesetre hasz­
nára van, de a kormánynak is hasznára 
válik. Ám lássa, hogyan egyezteti meg Kos­
suth becsületes indítványával a maga állás­
pontját.

szélyének engedelmeskedett, más diadalok 
után vágyott, más férfiakat is le akart 
igázni.

Kik voltak a szeretői ? Ki számlálhatta 
meg őket ? Fátyol nélkül jelent meg estén- 
kint a terrass-eon s ha egy férfi felvetette 
rá tekintetét, rá mosolygott.

Egy este nagyon szeszélyes kedvében 
volt s ekkor szeretett bele Abdallahba. Ab­
dallah szegény volt, mint egykor a leány; 
nyáron a mezőkön, télen a mecsetekben 
aludt.

Szenvedélyes szerelmet ébresztett a 
leányban s a vége az lett, hogy lovon el­
szöktette.

Napokon át üldözte őket Mahmoud, 
de nehezen akadhatott nyomukba, mert a 
leány férfi ruhában szökött meg s úgy lo­
vagolt, mint egy oroszlánvadász.

Végül mégis csak utolérte őket. Egy 
menedékhely kis szobájában akadt rájuk. 
Szerelmi mámorukban észre sem vélték, a 
mikor Mahmoud belépett.

Mahmoud kétszer kiáltotta: Djouhera I 
....Djouhera!.... s a következő pillanat­
ban keresztül döfte a kardot rajtuk. Egy­
mást átölelve tartották, a mikor a kard ha­
lálukat okozta.

Abdallah szörnyet halt. Djouhera nem 
halt meg rögtön. Felnyitotta megtört fényű 
szemét s elhaló hangon mondotta:

— Oh, Mahmoud, isten küldött téged 
.... Arra kértem az istent, hogy a legna­
gyobb boldogság közepette engedjen meg­
halnom. Ö adta kezedbe a halált. Te sokat 
fogsz szenvendi, öreg, beteges leszel, a mi­
kor meg fogsz halni, de engem boldogságom 
csúcspontján ért utói a halál... .Légy áldva, 
Mahmoud.... Légy áldva....

Utolsó lehelletéig ismételgette: Légy 
áldva, Mahmoud, légy áldva....

*
EL Hadj Omar, a mikor elvégezte a 

törlénetet, még egyszer végig futtatta ujjait 
a kard pengéjén, mintha a vőrrózsákat 
akarná onnét letörülni.
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A függetlenségi párt döntése.
Kossuth Ferenc lemondása.

— A párt folytatja a harcot. —
— Távirati tudósitás. —

Nincsen béke. A független­ségi és 48-as Kossuth-párt ma este teljes hat órán át tanácskozott a politikai helyzetről. Súlyos és ko­moly politikai nyilatkozatok hang­zottak el, amint az méltó is az or­szág legnagyobb ellenzéki pártjá­hoz. A politikai világ sőt talán az egész ország érdeklődése odaszeg- ződött ma a Kossuth-párt tanács­kozási termébe.
A főváros lakosságának érdek­lődése is óriási mértékben nyilvá­nult meg az értekezlet iránt, mert 

a pártkör előtt ezer és ezer ember várta az eredményt. Midőn e soro­kat Írjuk még hiányoznak a részle­tek. Amit tudósítónk éjjeli 12 óra­kor telefonált az a következő :A függetlenségi és 48-as Kos­suth-párt értekezlete esti 5 órakor kezdődött és 12 órakor ért véget. Az értekezlet megnyitásakor Kos­
suth Ferenc előadta a békeponto­kat és kijelentette, hogy azok el­fogadását pártkérdésnek kell dek­larálni. A többség határozatát res­pektálni kell a kisebbségnek. Erre beható vita indult meg, mely el­tartott 11 óráig.Ekkor szavazásra bocsátották Kossuth Ferenc indítványát. Mel­
lette szavaztak huszonötén ; 
ellene is huszonötén ; ennél­
fogva határozat nem jött 
létre.

E határozat következtében 
Kossuth Ferenc lemondott 
az elnökségről.E határozat hordereje, illetőleg annak következménye most e pil­lanatban még beláihatatlanok. Előt­tünk áll mindenesetre az a szomorú faktum, hogy Kossuth Ferenc ma is levonta a konzekvenciákat és lemon­dott ismét a párt elnökségéről. Azoknak lesz-e igazuk, kik ma többségben vannak a pártban, vagy Kossuth Ferencnek, ki hazafias ag­godalmaktól eltelve most magára hagyta a pártot : nem tudhatjuk most. Bárhogyan legyen is : a nem­zetnek nem szabad vesztesnek ma­radni.Az értekezlet lefolyásáról kü­lönben tudósítónk a következő részleteket jelenti:

Kossuth Ferenc : Ecsetelte a helyze­
tet és beterjesztette javaslatát, mely sze­
rint : mondja ki a párt, hogy ha Tisza Ist­
ván kötelezettséget vállal a választási törvény­
módosítására, azt a párt tudomásul veszi 
és annak megtartását éberen ellenőrzi, de 
a párhuzamos ülésekre vonatkozó és ház­
szabályokba ütköző határozatot hatályon 
kívül helyezi és ez esetben a párt a képvi- 
selöház működését rendes mederbe te­
reli és mondja ki, hogy e határozatot párt­
kérdéssé teszi.

Az ujoncjutaléknak a költségvetés 
előtti tárgyalását alkotmányellenesnek tartja, 
mégis elvei fenntartásával a tárgyalás ren­
des menetének útját nem állja.

Tóth János : Elfogadja az indítványt.
Benedek János : Ellenzi, mert saj­

nálattal látja, hogy a magyar nyelvről szó 
sincs. Kézzelfogható vívmányokat követel.

Visontai Soma: Nem fogadja el a 
javaslatot.

Polónyi Géza: Elfogadja.
Papp Zoltán : Nem fogadja el, mert 

Horvátországban érvényesül a horvát nyelv, 
de nekünk nem a magyar.

Barta Ödön : Hozzájárul Kossuth ja­
vaslatához.

Bakonyi Samu: Nem fogadja el.
Veress József és Krasznay Ferenc 

elfogadják.
Thaly Kálmán: Ellenzi a javaslatot 

és kéri, hogy halasszák el a határozatot, 
mig a párt garanciákat nem nyer arra 
nézve, hogy a parallel ülésekre vonatkozó 
határozatot mint házszabály ellenest érvé­
nyen kívül helyezik.

Fáy István, Olay Lajos ellenzik a 
javaslatot.

Papp Elek: Ellenzi a javaslatot, mig a 
párt erkölcsi elégtételt nem kap a parallel­
ülések visszavonásával. Ajánlja, tartsák 
fenn korábbi határozatukat, kövesse min­
denki a saját meggyőződését.

Barabás Béla, Rigó Ferenc.
Babó Mihály, Rákosi Viktor, szin­

tén halasztást ajánlanak.
Lengyel Zoltán és Kelemen Béla, 

a javaslatot ellezik.
Komjáthy Béla, a javaslatot pártolja.
Kossuth Ferenc ezután bezárta a 

vitát. A szavazás eredményeként konstatál- 
tatott, hogy 25 képviselő ellene, 25 mellette 
szavazott a javaslatnak.

Kossuth Ferencz: Politikai delika- 
tesszből nem érvényesíti szavazatát. Kihir­
deti tehát, hogy határozat nincs, de a maga 
részére levonja a konzekvenciákat és le 
mond az elnökségről.

Erre a párt tagjai közt többen kérték 
Kossuthot, lemondása visszavonására.

Kossuth hosszabb beszéddel vála­
szolt, de kijelentette, hogy határozata meg­
másíthatatlan.

Az értekezlet ezzel véget ért,
A javaslat ellen szavaztak: Luby 

Béla, Ráth Endre, Pozsgay Miklós, Kállay 
Emil, Reich Aladár, Kelemen Béla, Fáy 
István, Lengyel Zoltán, Papp Elek, Gabányi 
Miklós, Kecskeméiiiy Ferencz, Vison­
tai Soma, Babó Mihály, Papp Zoltán, 
Kálosy József, Rigó Ferenc, Thaly Kálmán, 
Bedőházy János, Bakonyi Samu, Rákosi 
Viktor, Kubik Béla, Barabás Béla, Nessi Pál, 
Leszkay Gyula, Bizony Ákos, Mukics Simon, 
Koller Tivadar.

A javaslat mellett: Tóth János, Kom­
játhy Béla, Krasznay Ferenc, Hegedűs Jó­
zsef, Lukács Gyula, Beniczky Ödön, Ko­
vács Gyula, Szatmáry Mór, Pichler Győző, 
Barta Ödön, Putnoky Mór, Olay Lajos, Ma­
darász Imre, Polcner Jenő, Endrey Gyula, 
Kapotsffy Jenő, Polonyi Géza, Brázay 
Kálmán.

A Dreyfnsz por felújítása.
Újabb leleplezések.
-— Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, dec. 1.
Már a minap említettük, hogy a 

Dreyfus-névnek és a Dreyfus-ügynek már 
nincs visszhangja Franciaországban. Az 
edény tartalma kiürült; már most üresen 
kong, ha kopogtatják. De hasonlít a kocsi­
zörgéshez is, amelyet mindenki hall ugyan, 
de senki sem figyel rá.

Most mégis megkísérlik azt, hogy a 
Dreyfus-névvel visszhangot keltsenek úgy 
azok, akik az igazságot szolgálni akarják, 
mint pedig azok, akik az igazságnak ellene 
szegülnek. Ezúttal az igazság hívei azok 
akik az igazságnak érvényt akarnak sze­
rezni, de Franciaország fásultan néz már 
mindenre, ami ezzel az ügygyei kapcso­
latban van.

Közöltük, hogy Gribelin vezérkari le­
véltáros megvallotta (kissé későn ugyan), 
hogy Henri ezredes utasítására a 
Zola-pörben hamisan vallott Picard 
ezredes ellen s hogy a Dreyfus-pörben sok 
hamisítást követtek el, a melyekről a be­
avatottakon kívül senkinek sem volt tudo­
mása. Az igazságügyminiszter megkapta a 
hadügyminisztertől az ügyre vonatkozó ira­
tokat s áttette azokat az állandó revízió bi­
zottsághoz. Ez a bizottság hat tagból áll: 
három semmitőszéki bitóból és három mi­
niszteri osztályfőnökből, A bizottságban vé­
letlenül mind a három felekezet képviselve 
van; a semmitöszék három bírája közül Du­
rand katholikus, Merignan protestáns és 
Alphondry zsidó.

A bizottság mára elkészül jelentésével 
s ha megengedhetőnek tartja a revíziót, 
úgy az igazságügyminiszter azonnal el fogja 
küldeni a semmitöszék főügyészének az el 
járás megindítása végett.

A kamarában megfogják kísérteni, 
hogy az ügyet politikai térre vigyék és in­
terpellációt fognak a kormányhoz intézni 
Gribeliu vallomása szerint több uj tény 
állott elő: igy első sorban az, hogy több 
okirat, amelyeket a rennesi katonai bíráknak 
megmutattak, hamisítvány volt, igy a többi 
közt a Cette canaile de.... bekezdésü is; 
előkerült továbbá a német császárnak több 
levele, amely szintén hamisítvány; megálla 
pitották, hogy több okmány eltűnt, a mely 
Dceyfusra kedvező jel volna. Lasies nacio­
nalista képviselő jelzi, hogy a kamara trg 
napi ülésén interpellálni fog a Dreyfu=-pör 
ujrafölvétele ügyében.

Parlamenti körökben azonban azt hi­
szik, hogy a kormány keresztül fogja vinni 
az interpelláció visszautasítását.

A kormány e tekintetben a kamara 
április 7 iki határozatára fog támaszkodni, 
a mely szerint a Dreyfus-ügyet nem szabad 
újra tárgyalni. Azt hiszik, hogy az igazság- 
ügyminiszterium revízió-bizottsága, a mely 
szerdán fog összeülni a Dreyfus-ügy per­
újítására, az eljárás ujrafelvételére vonat­
kozó nézetét e hét végén fogja kimondani. 
Több lap kijelenti, hogy a minisztertanács 
nem követeli a revizionális eljárás megkez­
désére vonatkozó határozatot, hanem meg­
elégszik az igazságügyminiszter azzal, dön­
tését közli a minisztertanácscsal.

Az egész sajtóban, még a nacionálista 
lapok körében is az a meggyőződés, hogy 
a semmitöszék meg fogja semmisíteni a 
rennesi hadbíróság Ítéletét s ki fogja hir­
detni Dreyfus ártatlanságába nélkül, ha hogy 
az ügyet uj hadbíróság elé utalná.

ÚJDONSÁGOK.
Nehány szó

az Érd. Irodalmi Társaságról.
Kolozsvár, dec. 2.

Ott voltunk az Erdélyi Irodalmi Tár­
saság vasárnapi felolvasó ülésén. Ott vol­
tunk a többin is, a tavalyiakon és a ta­
valyelőttieken. S ha az érdemes társaság­
gal, szemben tartozó tisztelet révén, a re- 
ferádák mindig a városháza tanícstermét 
színig megtöltő előkelő közönségről szó­
lották i=, most végre, félretéve minden 
álloyálitást és tévesen kötelezni akaró 
udvariasságot, idején látjuk kimondani, 
hogy bizony a terem csaknem mindég 
tisztán a tanulóifjúság mindkétnembeli 
képviselőivel telt meg. Rajtuk kívül alig- 
alig téved a felolvasásokra tiz-husz egyéb 
érdeklődő, a kik kegyeletből és régi jó 
szokásból még ásitozó unalom árán sem 
hagyják el e matinékat.

Az Erdélyi Irodalmi Társaság minden­
képen meaérdemelné a közönség nagyobb 
érdeklődését. Egy-egy irodalmi délelőttje 
valósággal színvonalon álló műsort nyújt 
elénk. Tagjai a város itt lakó és innét 
elkerült, elismert tollforgatói, tanárok, 
egyetemi professzorok, egy két hivatásos 
Író, szerkesztő stb. Olyan neveket látunk 
köztük, melyeknek némelyike, egymagá­
ban is, nagyon is érdemes a publikum 
figyelmére.

Hol van tehát az ok, a mi a közön­
ség elhidegülését előidézte? Hol a forrás, 
miből ez a nagy közöny fakadt? Mi az 
eredete a csodálatos részvétienségnek, 
melylyel a társulat működését kísérik ?

Hiszen a mi közönségünk annyira hí­
ján van mindennemű igazi szellemi szó­
rakozásnak, hogy kapva kellene kapnia 
egy-egy érdekesebb „irodalmi alkalom* 
után. Miért nem kap utána?

Azért, mert az Erdélyi Irodalmi Tár­
saság, — a maga minden előkelősége, 
minden neves és komoly munkaerejű 
tagokból álló gárdája dacára, nem találta 
meg, vagy elfeledte azokat a kapcsokat, 
a miknek őt a közönséghez kell fűzniük. 
Nmcs szin, nincs hangulat, nincs frisse­
ség, nincs üde érdekesség a felolvasásai­
ban, hanem csakis, vagy azok a bizonyos, 
inkább tudományos színvonalon álló pro­
fesszori fejtegetések, vagy egy nehány 
jobb-rosszabb vers és novella, de mindég 
ugyanazon tudósoktól, Íróktól és felolva­
sóktól, — hiszen ebbe a társulat maga 
is beléunhatott.

Nézzük Arad, Debrecen, Temesvár, 
Szeged hasonló célú irodaimu társula­
tait. Milyen más tevékenységi milyen 
más érdeklődési Természetesen, ezek a 
társaságok nem az önmagukba való be- 
gubózás elvét követik, mert igy szörnyen 
nagy és akadémiai fokú lehet a tekin­
tély, de más érdeklődő, mint jó csomó 
kényszer utján elhozott képezdész és 
felső leányiskolái hallgató, nem akad.

Ez pedig nem lehet célja egy társa­
ságnak, ha az gyakorlati sikerekre is 
számit. S ezért, most a szezon kezdetén, 
a mik-r hangversenyek, estélyek, matinék 
egymást érik, föl szeretnek ébreszteni ami 
komoly, elmélyedve borongó társaságunkat, 
hogy gondoskodjék arról az érdeklő­
dést magához fűző szálnak megtalálása­
iéi. Gondoskodjék róla, hogy meglelje 
matinéi részére azt a szint, azt a friss, 
üde áramot, mely életet önt majd újra 
testébe, mert a mostani élete lehet bár­
mily tiszteletreméltó is, — a mit e sorok 
a világért sem vitatnak el tőle, — vonzó­
nak az nem nevezhető.

A társaság kebelében akadnak modern 
és modern Ízlésű férfiak szép számmal. 
Jól esnék, ha ezek szavukat hallatnák s 
tüzetes reform irányt jelöli'nek meg az 
Erdélyi Irodalmi Társaság jövendő útja 
részére. A

ki írásszakértő.
Váratlan fordulat.

•— Fötárgyalás. —
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 1.
A budapesti büntetőtörvényszék ítélő 

tanácsa előtt egy Kovácsik Benő nevö fia­
tal Írnok állott ma délelőtt magánokiratha- 
misitássel vádolva. Arról volt szó, hogy öz­
vegy Komáromi Imréné nevére egy 200 
koronáról szóló nyugtát hamisított és a 
pénzt e nyugta alapján fölvette.

Az elnök'. Bűnösnek érzi magát ?
A vádlott'. Ártatlan vagyok.
Az elnök-. Tehát még mindig tagad.
A vádlott-. Csak az igazat mondom.
Az elnök'. Hiszen a vizsgálat alatt 

próbairást vettek öntől és az Írásszakértő 
véleménye szerint a két Írás egyezik egy­
mással.

A vádlott-, Az írásszakértő is csak em­
ber s igy ő is tévedhet.

Az elnök (csenget és az iratok közt 
kotorázva, a belépő szolgának szól): Küldje 
be az Írásszakértő urat.

Az Írásszakértő (belép): Parancsol, el­
nök url

Az Elnök : íme, itt van egy levél és 
egy nyugta. Tessék e két Írást összehason­
lítva, lelkiismeretes véleményt mondani.

Az írásszakértő (fölteszi a monokliját, 
az ablakhoz megy és hosszasan, erősen 
fikszirozza a két írást, mintha két fiatal 
leány volna) : Kész vagyok 1

Az elnök : Nos ?
Az Írásszakértő : Tekintetes törvény­

szék l Nyugodt lelkiismerettel mondhatom, 
hogy a legszilárdabb meggyőződésam szerint 
mind a kettőt egy kéz irta.

A védő : A vádlott azt állítja, hogy a 
nyugtát nem ő irta.

Az írásszakértő : Pedig itt tévedés nem 
foroghat fenn. A laikust ugyan megtéveszt­
heti a vizsgálat, a tapasztalt, rutinirozott 
írásszakértő szeme azonban csalhalatlan. A 
hosszúkás betűk, ezeknek fekvése, különö­
sen a t és az ó betűk bámulatosan egyező 
alakja az ékezetek, kanyarulaiok, igyszóval 
minden és minden világosan bizonyít, amu 
megcáfolni nem, legfölebb csak leiagadni 
lehet.

Az elnök'. Szépen köszönöm a gondos 
tanulmányozást, ami által az igazságszol­
gáltatást fölötte elősegített^. (A vádlotthoz 
szigorúan): Remélem, ezek után ön sem 
kísérletezik tovább a iagadássa1 véde­
kezni.

A vádlott'. Én csak azt látom, hogy 
minden ellenem esküszik.

Az elnök'. íme a két írás, győződjék 
meg személyesen!

A vádlott (kezébe veszi a két bűnjelt 
és az egyiket az elnök felé tartva, megle­
pődve szól): De hiszen ez nem is az én 
próbairásom!

Az eblök (gyorsan elveszi a feléje nyúj­
tott lapot és a rajta levő bűnügyi számot 
nézi): 2726, ennek a bűnügynek a száma 
pedig 327. (Bosszúsan): De hát ez hogy 
kerül ide!

A jegyző (megnézi az Írást) : Ez nagy 
ságos elnök ur, tényleg a 2726-os ügyhöz 
tartozik, a mit ezután fogunk tárgyalni.

Az elnök (bosszúsan): A bíróság visz 
szavonul tanácskozni, hogy meghozza Íté­
letét. ...

— (Uj püspöki titkár.) Az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület püspöke, dr. Bartók 
György titkárául, Ravasz László végzett 
theologusl és tanárjelölt-t nevezte ki. Ravasz 
László különben már régebb idő óia látta 
el nagy buzgósággal a titkári teendőket.

— (A Dávid Ferenc-egylet mai 
estélye.) Széles körben, nagy érdeklődés 
mutatkozik a David Ferenc-egylet ma dél­
után öt órakor kezdődő felolvasása iránt, 
melynek gazdag műsorát újólag is leközöljük, 
megjegyezvén, hogy az unitárius kollégium 
dísztermében tartandó estélyen minden ér­
deklődőt szívesen lát az egyesület. A pro 
gram a következő: 1. Elnöki megnyitó, 
tartja Fekete Gábor. 2. Pákei Márta zon­
gorajátéka. 3. Rafaj Irma felolvasása. 4. 
Sándor János hegedüjátéka, zongorán kiséri 
Iszlai Géza. 5. Szavalat, tartja Boros Ella. 
6. Elnöki bezáró. 7. Tombolajáték értékes 
női kézimunkákra.

— (Erdélyi Közgazdasági Lap.) 
E címen, kéthetenként megjelenő ezakköz- 
löny eiső száma került ki tegnap a sajtó 
alól. Az eleven és ügyesen összeállított lap 
szerkesztője Ferenczy Dezső s a folyó­
irat első számában tönbek között a gazda­
sági fejlődéssel, az adózás reformjával, vas­
úti ügygyei, a boralma kivitellel, bányá­
szati és világítási kérdésekkel foglalkozik, 
mig tárcájában, rendre venni tervezvén a 
nagyobb kolozsvári pénzintézeteket, első 
sorban a Magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank kolozsvári telepét ismerteti. A lapnak 
állást keresők és betöltendő állások számára 
is van rovata.

— (az iparos egylet estélye.) A 
kolozsvári iparos egylet első házi estélyét, 
mint már jelentettük, szombaton, e hó 5-én 
tartja meg saját palotájának helyiségeiben. 
Az estély igen érdekesnek Ígérkezik és meg­
lepetésekben sem lesz hiány. Azok, a kik 
talán tévedésből meghívót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak, az egyesület helyisé­
geiben kitett ivre jegyezzék reá neveiket, 
annál is inkább, mert az estélyen csakis a 
meghívó előmutatásával lehet résztvenni.

— (Orvosok társas összejövetele.) 
Az Országos Orvo -Szövetség kolozsvári 
fiókja holnap, csütörtökön este 8 órakor a 
New-York szálló külön szobájában társas 
összejövetelt rendez, melyre a kartársak 
megjelenését kéri az elnökség.

- (Hangverseny a Brassai Sá­
muel síremléke javára) Városunk mű­
velt közönsége a jövő év januárius havában 
ritka élvezetben fog részesülni. A Brassai 
síremlék intéző bizottsága felkérésére 
ugyanis, a minden hazafias és nemes cé­
lokért munkára kész báró Bánffy Zol- 
:ánné, Teleki Erzsébet grófné elnöksége 
alatt Kolozsvár előkelő hölgyeiből egy na­
gyobb bizottság van alakulóban abból a 
célból, hogy néhai Brassai Sámuel fe­
ledhetetlen tudósunk síremlékének költsé­
geihez egy minden tekintetben művészies 
színvonalon álló hangverseny jövedelmével 
hozzájáruljon. A bizottság mindent meg­
tesz arra nézve, hogy célját teljes mérték­
ben elérje s fővárosi és helyi művészek 
már is kilátásba helyezték közreműködésü­
ket. Ismerve a vezető grófnő és munka­
társai magas színvonalú műveltségét, elő­
kelő Ízlését és fáradságot nem ismerő 
munkásságát, már eleve sem lehet kétsé­
günk a felől, hogy a hazafias cél városunk 
közönségének teljes rokonszenvével és oda­
adó pártolásával találkozik s hogy ilyen 
élvezet nyújtása ellenében készséggel fogja 
tartozását és hálás elismerését egy olyan 
ludós emlékével szemben leróni, kinek 
ritka sokoldalú és hosszú évekre terjedő 
munkásságában a tiszta emberszeretet és 
hazafias érzület állandó megnyilatkozását 
találta. Lesz alkalmunk a hangverseny to­
vábbi sorsáról, különösen a bizottságban 
résztvevőkről legközelebb részletesebb tu­
dósítást is közölhetni.

— (Nagy tűzvész Hunyadmegyé- 
ben.) Dehomir hunyadmegyei községben 
tegnap nagy tűzvész pusztított. A tűz a falu 
végén ütött ki és oly gyorsan terjedt, hogy 
alig egy félóra alatt a községnek mintegy 
háromnegyed része lángokban állott. A tűz­
vész lokalizálása a nagy szél miatt sokáig 
nem sikerült. Mikor végre mégis elfojtották, 
több mint ötvenkét lakóház és az ezekhez 
tartozó gazdasági épületek estek martalé­
kává a lángoknak. A tűznek emberélet is 
esett áldozatául. A romok között eddig 

négy holttestet találtak és még többen hi­
ányoznak a község lakói közül. A tűz kelet­
kezésének oka ismereten.

— (Egy szomorú élet vége.) A 
nagyváradi rendőrséghez tegnap érdekes 
távirat érkezeit a n áramarosszigeti rendőr­
ségtől. Tudatják benne, hogy aSchlauch 
család egyik ottani közeli rokona, Schlauch 
Lajos vagyontalanul elhalt. Kérik a nagy­
váradi rendőrséget, hogy járjon közben 
Schlauch Nándornál a halott eltemettetése 
iránt, mert különben a város költségén 
lesznek kénytelenek eltemettetniő'. Schlauch 
Lajos szegény sorsba jutott tagja volt 
néhai nagyemlékű bíboros Schíauch Lőrinc 
dr. családjának. De mortuis nil nisi bene, de 
azért az igazság megkívánja, hogy megírjuk, 
hogy szerencsétlen sorsának előidézésében 
önmagának is része volt. A bíboros és ro­
konai segélyezték állandóan s ennek dacára 
évekkel ezelőtt támadólag lépett fel a bíbo­
ros ellem Az eset hire akkor élénk feltűnést 
keltett. A bíboros szerencsésen megmenekült 
és Schlauch Lajost akkor a rendőrség Ko­
lozsvárra hozta. Most aztán hányatott éle­
tének véget vetett a halál. Mint értesülünk, 
a család gondoskodik a halott tisztességes 
eltemetéséről.

— (Nagy zeneestély Désen.) Dé- 
sen, az ottani zenekedvelők köre, nagysza­
bású zeneestélyre készül. Az estélyt di cern­
er 6-ára tervezik. Közreműködőkul Kolozs­
várról is többeket nyertek meg. így részt- 
vesznek az estélyen Rozenfeld Aladár, ki 
vasárnap az „Egyetemi kör" matinéján is 
feltűnt virtuóz zongorajátékával, továbbá 
Girsik Gyula, ki énekével több nyilvános 
Hangversenyen aratott szép sikert.

— (A hitves tragédiája.) Pár nap­
pal ezelőtt szomorú tragédia történt egy 
nagyváradi kis tisztviselő családjában. A 
tragédia indító oka a férj, akinek hűtlensége 
öngyilkosságba hajtotta a szerető hitvest, az 
anyát és csak az orvosok önfeláldozó ápo­
lásának köszönhető, hogy sikerült a halál kar­
jaiból kimenteni. Akiért a tragédia történt a 
férj, nem éppen valami hires Adonis alak, igen 
szetény külsejű kishivatolnok s e mellett hét 
gyermek apja. Az utóbbi időben történt, hogy 
gyakran elmaradozott a háztól s a rossz 
nyelvek azt suttogták, hogy viszonya van 
mással. Ez fülébe ment az asszonynak. 
Utána járt a dolognak és megbizonyosodott 
a valóról, hogy a férje csakugyan megcsalja. 
A nagy csapást nem bírta elviselni s otthon 
— mig a férje a hivatalban volt — maró- 
lugott ivott Szerencsére idejekorán észre­
vették a bajt, orvost hivattak, a ki rögtön 
ellenszert alkalmazott s igy az asszony 
éleiét megmentette. A tragédia utolsó epi­
lógusa majd a törvényszék előtt fog lezaj­
lani, mert a megcsalt feleség felgyógyulása 
ulán válópört indit a férj ellen.

— (A mérnök bűne.) Szombaton 
este egy műegyetemi hallgatót tartóztatott 
le a bécsi rendőrség, aki néhány nap előtt 
Zágrábban hatvanhatezer koronát lopott 
egy vagyonos hölgytől. A letartóztatás előz­
ményei igen érdekesek. Szombaton este a 
Bécs-belvárosi rendőrségnek azt jelentették, 
hogy a császárváros egyik szállodájában 
egy fiatal ember vett lakást, aki egész se­
reg hordárt mozgósít, hogy az értékpapír­
jait a banküzletekben készpénzre váltsák. 
A rendőrség nyomban maga elé álli­
tatta a felette elegáns, vastag hajszu 
fiatalembert, aki előadta, hogy Jagodics 
Pálnak hívják, 27 éves, a bécsi mű­
egyetem hallgatója. Ez igaz is. A ház­
kutatás alkalmával 42.000 korona kész­
pénzt és 24.000 korona értékpapírt találtak 
nála. Jagodics bevallotta, hogy ezt a pénzt 
betörés utján szerezte. Zágrábban vele jó 
‘smerős, vagyonos nyomdatulajdonos öz­
vegyasszony pénzszekrényét feltörte s on­
nan kerítette a nagy pénzt. Fischerné — 
úgy hívják a zágrábi asszonyt. — nem ré­
gen még a barátnője volt Jagodicsnak. A 
rendőrség Jagodics Pált, akmél revolvert, 
tőrt és mérget találtak, letartóztatta. A bű­
nös útra tévedt ember már tiz esztendő 
óta hallgatója a bécsi műegyetemnek. Még 
csak egy vizsgája volt hátra, hogy a diplo­
mát megszerezze. A betörés elkövetése után 
Jagodics, a ki brassói születésű, Budapestre 
jött, a hol az anyja lakik. Innen utazott 
Bécsbe, a hol utolérte a sorsa.

— (Brüll Alfréd a mentőknek.) 
Brüll Alfréd, a jótékonyságáról ismeri mil­
liomos, tegnap délután az Andrássy-uton 
sárga automobiljával elütötte Schwarz Hen­
rik huszonnyolc éves hordárt. A hordár 
elejtette az összes csomagjait és jajgatva, 
ordítva fetrengett a sáros aszfalton. Brüll 
megállította a gépkocsiját, leszállt róla és a 
gépésze meg az 1046-os sarki rendőr segít­
ségével feltette kocsijára a hordárt. Azután 
a rendőr kíséretében elrobogott a mentők 
Markó-utcai palotájába, hol Schwarzot egy­
kettőre rendbehozták. Néhány jelentéktelen 
kis sebét bekötözték s egy negyed óra múlva 
már a saját lábán ment haza a hordár. Még 
őrült is a balesetnek, mert a jószivü milli­
omos pénzt is adott neki, Brüll azután be­
szélgetni kezdett a mentőorvosokkal, a kik 
elmondták, hogy menynyire gyöngék és 
rosszak már az ő automobiljaik. Újakat 
mégsem vehetnek, mert ilyen költségekre 
nincs fedezetük. Brüll egy pillanatig sem 
gondolkozott, hanem rámutatott a gyönyörű, 
sárga gépkocsijára és igy szólt:

— Nagyon őrülitek, ha szolgálatukra 
lehetnék. Ezt az automobilomat önöknek 
ajándékozom!

A mentők természetesen igen jónéven 
vették ezt a gavalléros ajánlatot, megkö­
szönték és máris átadták egy kovácsnak, a 
ki majd betegszállító kocsivá alakilja át.

— (Szerencsétlenül járt betörők.) 
Vaskó községből írják : Tegnapelőtt éjjel 
betörők jártak a községházán, a mikor is 
elvitték a község pénztárát. A nehéz vas- 
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áldát másnap reggel összeroncsolt állapot­
ban az erdőben találták meg, de _ mellette 
feküdt egy szintén összeroncsolt férfi holt­
teste is. A vizsgálat során a halottban For­
szek István odavaló lakós, hírhedt betörőre 
ismertek, a ki alig pár hónappal, ezelőtt 
jött haza a fegyházból, hol négy évet üli. 
A további nyomozás során kiderült az is, 
hogy Forszek István, Csepela András, 
és Baráth Ambrus odavaló lakósok 
társaságában követte el a betörést s együtt 
vitték ki a vasszekrényt az erdőbe, hol di- 
namittal akarták a szekrényt szétrobban­
tani. A terv keresztülvitelére Forszek vállal­
kozott, a ki azonban oly ügyetlenül járt e! 
hogy az alkalmazott dinamit nem csak a 
vasládát, hanem magát Forszekei is meg­
ölte. Társai a szerencsétlenség után annyira 
megijedtek, hogy otthagyták a vasszekrényt 
tartalmával és társukkal együtt és elfutó! 
tak. A többi betörőkre a szerencsétlenül 
járt Forszek felesége vezette nyomra a 
csendőrséget, a kiket aztán újonnan letar­
tóztattak. A felrobbantott vasszekrénybői 
nem hiányzott semmi. A dinamitot, a mint 
ezt a vizsgálat kiderítette, Forszek kapta 
egy kőfejtő embertől.

— (Ami nem válóok) R B. fővá­
rosi kereskedő a mull évben egy feltűnően 
fess, fiatal nőt vett el feleségül, akivel szép 
hozományt is kapott. Érthető feltűnést kel 
tett tehát a hir, hogy a kereskedő már a 
harmadik nap váló keresetei adott be a 
fiatal menyecske ellen. A kereskedő az-rl 
kérte a válás kimondását, mert a felesége 
akkor, amikor őt elvette, már nem volt 
leány. A törvényszék most hozott Ítélete; 
és kimondta, hogy az válóoknak éppen nem 
tekinthető, mert egyáltalán nem képez 
akadályt a házastársi együttélés folyta 
tására.

— (A bosszúvágy áldozata ) Fék­
telen bosszúvágynak lett áldozatává az este 
Torner Sándor szepesváraljai születésű 29 
éves építész. Torner Budafokon lakik és 
onnan jár be naponkint a fővárosba. Tor 
nemek ifjú, szép felesége van, a kit a na­
pokban egy férfirokona megbántott. A sértő 
rokon belátta azonban hibáját és vis-za- 
vonta a sértést. A haragos férj nem elége­
dett meg a kért bocsánattal, hanem boszut 
esküdött ellene. Tegnap este a külső So 
roksári utón találkozott vele és szó nélkü> 
neki esett és bottal fejbe verte. De pórul 
járt. Az utón hazasiető munkások a meg 
támadott segítségére siettek és Tornert úgy 
elverték, hogy alig tudott a lábán állni. 
Torner kocsira volt kénytelen ülni és Bu­
dafokra hazahajtatni. Hazaérkezve, hirtelen 
rosszul lelt. Erős orrvérzés lepte megs mire 
orvost hívtak — meghalt. Az orvos agy- 
gutaüiést konstatált. Valószínű, hogy a ve­
rekedés közben kapott ütéstől egy véredénye 
repedt meg és ez okozta halálát. A bu­
dafoki hatóság táviratilag kérte fel a rend­
őrséget a nyomozás megindítására.

— (Országos Magyar Szövetség.) 
A magyar nemzeti érdekeknek a nemzeti­
ségi támadások ellen való védelmezésére 
alakult e legújabb társadalmi szervezel, 
melynek központi vezetősége megkezdette 
az ország egész területére kiterjedő hálóza­
tának szervezését. Hogy e munkássága a 
nagyközönségben érdeklődéssel és a szüksé­
ges megértéssel találkozzék, „Tájékoztató az 
Országos Magyar Szövetség céljáról, felada­
táról és eszközeiről" cim alatt egy kis fü­
zetet adott ki, melyet úgy tekinthetünk, 
mint a szövetség programjának részletesebb 
magyarázatát. E program szerint az „Or­
szágos Magyar Szövetség" célja a magyar 
ság érdekeinek társadalmi utón való védel­
mezésére a magyar társadalom minden 
erőit egyesíteni, tagjaiban és azok közveti 
tésével az egész magyar társadalomban éb­
ren tartani a nemzeti öntudatot, támogatni 
mindent, a mi az egységes magyar nemzeti 
állam eszméjét szolgálja és visszautasítani 
mindent, mi az eszme érvényesülésének ut 
jában áll. Hogy e programját megvalósít­
hassa és törekvéseinek a nagyközönség kö­
rében sikeres propagandát csinálhasson, 
szervezte: 1. Központi irodáját Budapesten 
(VIII. Muzeum-körut 10. sz.), a mely nem­
csak vezetője a szövetség adminisztratív 
ügyeinek, de egyúttal a nemzetiségi moz­
galmaknak valóságos megfigyelő állomása 
is, a mely megfigyeléseinek eredményeit 
majd a fővárosi és vidéki napi sajtó utján 
hozza köztudomásra, majd pedig felhívja rá 
a kormány, sőt esetleg a törvényhozás 
figyelmét is. II. A vidéken mindenütt, hol 
legalább tíz tagja van, vidéki bizottságot 
szervez. E vidéki bizottságok feladata a sa 
ját vidékükön felmerülő s a szövetség ügyeit 
érdeklő helyi- és napi kérdéseket megvi­
tatni s azok tárgyában véleményt alkotni, 
határozatot hozni s azokat aztán nemcsak 
a középponti vezetőséggel közölni, de eset 
leg érintkezésbe lépni azokkal a más vidéki 
bizottságokkal is, a melyekről feltshető, hogy 
területükön hasonló kérdések merülnek fel. 
III. Hogy a szellemi érintkezést tagjai kö­
zött lehetőén gyakoribbá tegye, egy, kéthe­
tenként megjelenő foiyóiratot ád ki. E fo­
lyóirat be fog számolni a nemzetiségi tö­
rekvések minden figyelmet érdemlő mozza­
natáról. A szövetségnek tagja lehet minden 
kifogástalan jellemű férfi és nő, a ki életé­
nek 18. évét betöltölte és évenként két ko­
rona tagsági dijat a szövetség pénztárába 
befizet. A szövetség elnöke: Eszterházy Já­
nos gróf, főrendiházi tag, másod elnöke : 
dr. Takács Menyhért jászóvári pr'm. pré 
post-prelátus. Alelnökei: Herezeg Ferencz 
és Moldpván Gergely. Titkára: Jancsó Be­
nedek. Otven tagból álló választmánya is 
oly kiváló férfiakból van összeválogatva, a 
kik politikai, irodalmi és társadalmi téren 
egyaránt a magyarság érdekeinek védelmé­
ben s s a nemzeti eszme szolgálatában sze­
rezték legszebb érdemeik! t. A szövetség 
egyébként máris hallatta szavát, a midőn 
tiltakozó álláspontot foglalt el a Budapes­
ten tervezett Nemzetközi Színház ellenszen­
ves eszméjével szemben.

— (Ötvenezer koronás lopás ) A 
‘óvárosi rendőrséget nagy lopásnak az ügye

foglalkoztatja j lenleg. Adler Ignác, a fel­
számolás alatt levő magyar gyermekcipő­
gyár részvénytársaság igazgatója, tegnap 
megjelent a főkapitányságon és előadta, 
hogy a vállalatnál nagyszabású lopást fe­
deztek fel. A likvidáló gyár telepén, mely 
a Révai-utca 14. szám alatt van, a közel­
múlt időben fejezték be a leltározást és 
arra a megdöbbentő felfedezésre jutottak, 
hogy a raktáron levő nyersanyagból mintegy 
negyven-ötven ezer korona értékűt elloptak. 
Az igazgató annak a nézetnek adott kifeje 
zést, hogy a rengeteg nyersanyagot aprán- 
kint lopták el a vállalat alkalmazottjai 
és nyomban el is adták. Úgy véli, hogy 
a lopásban több ember volt részes és 
hogy a tolvajok valami jól szervezett 
orgazda-bandával állhatták összeköttetésben. 
A rendőrség e följelentés alapján haladékta­
lanul megindította a izsgálatot és kihallgatta 
a felszámolás alatt levő vállalat alkalmazott­
jait, a kik tudni sem akarnak a lopásról. 
A rendőrség mindamellett elfogta Fritz 
Elemér raktárost, a ki azonban a leghatá 
rozottabban tiltakozik az ellen, hogy őt 
gyanúsítsák és azt mondja, hogy nyilván a 
könyvelés körül történtek olyan hibák, hogy 
most a leltári följegyzések és a tényleg 
raktáron levő anyag közt olyan óriási a 
differencia. Ma is egy egész sereg embert 
hallgattak ki és igen valószínű, hogy az 
ügyben még további letartóztatások is vár­
hatók.

— (Gazdátlan nyeremények) A 
legutóbb kiadott hivatalos kimutatás szerint a 
Jósziv sorsjegyeknél 18600 drb. olyan nyere­
mény van, a melyért még nem jelentkeztek, 
nyilván azért, mivel e sorsjegyek tulajdonosai 
nem tudják, hogy sorsjegyük ki van már huzva. 
így van ez a többi sorsjegynél is és mivel 
ezek a nyeremények elévülnek, mondhatni, 
hogy sok millióra menő vagyon pusztul el 
azért, mert a sorsjegybirtokosok nem elég gon­
dosak és nem járatnak megbízható sorsolási 
lapot. Ennélfogva, a kinek sorsjegyei és egyéb 
értékpapírjai vannak, arra nézve rendkívül 
fontos egy megbízható sorsolási lapnak a jára­
tása. Ilyenként ajánlható a ^Pénzügyi Hír­
lap*, a melyn k sorsolási melléklapját a Pénz­
ügyi Útmutatót a m. kir belügyminiszter mint 
teljesen megbízható szakközlönyt, a m. kir. 
pénzügyminiszter mint szakértelemmel és pon­
tosan szerkesztett közlönyt hivatalosan aján­
lott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen 
megkapják a Pénzügyi és Tőzsdei Évköny­
vet, a mely sok hasznos tudnivalón kívül tar­
talmazza a kezdettől fogva 1903. év végéig ki­
húzott, de kifizetés végett bemutatni elmulasz­
tott sorsjegyek, kötvények és záloglevelek hi­
teles kimutatását, úgy, hogy e könyvből bárki 
azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye húzva, 
vagy nincs. A „Pénzügyi Hírlap” előfizetési 
ára egy évre, a Pénzügyi Útmutatóval és a 
Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvével együtt 5 ko­
rona, a mely postautalványon küldendő be a 
kiadóhivatalba, VII., Kerepesi-ut 44. szám.

Kérjük vidéki előfizetőinket, kik­
nek előfizetésük nov. 50 án lejárt, 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat 
mielőbb beküldeni, hogy az „Újság" 
küldésében fennakadás ne történjen.

x Régi magyar könyveket és 
egész könyvtárakat megvételre keres a „Kor­
vin Mátyás* részvény társaság Kolozsvárt, 
Deák-Ferencz-utca 21. sz. 1—3.

x (Városunk elismert) és legjobb 
Mű-selyem festője és vegyészeti ruha­
tisztítója Czink József Kolozsvárt, Wes­
selényi Miklós utcza 25 szám (a postával 
szemben.) Gyászruhák 24 óra alatt festetnek 
eketére. 2734. 15—50.

x Uj irodalmi vállalat terjesztésére 
jó föllépési intelligens egyéneket magas ju­
talékkal alkalmazunk. „Korvin Mátyás* r. 
t. Kolozsvár Deák Fcrenc-utca 21. 1 — 6.

Tudomásul
A legutóbbi kolozsvári nyomdász 

sztrájk alkalmával a nyomdatulajdonosok, 
illetve újságkiadók a kényszernek engedve, 
beleegyeztek a munkások által követelt 
feltételekbe.

E feltételek teljesítése olyan súlyos 
anyagi áldozattal jár, hogy a kolozs­
vári nyomdatuiajdonosok, illetve lapkiadók 
kénytelenek nemcsak a hirdetések, nyílttéri 
közlemények, reklámok stb. közlési díjait 
mérsékelten emelni, hanem a szerkesztő­
ségekkel egyetértve, a gyászjelentések, meg­
hívók egész terjedelmében való közléséért, 
nyilvános nyugtázások, köszöntő iratok, fe- 
lülfizetések, belépti dijakkal rendezendő mu­
latságok reklámjai stb. közzétételéért is 
jövőre megfelelő dijat venni.

A kényszerítő körülmények állal ránk 
parancsolt eme közös megállapodást azzal 
az el nem hallgatható megjegyzéssel hozzuk 
a közönség tudomására, hogy ennek nem 
mi, hanem a sztrájk az okozója.

Kolozsvárt, 1903. december 1-én.
A „Magyar Polgár* 
szerkesztősége és 

kiadóhivatala.

Az „Újság* 
szerkesztősége és 

kiadóhivatala.

Az „Ellenzék* 
szerkesztősége és 

kiadóhivatala.
A ^Kolozsvári 
Friss Újság* 

szerkesztősége és 
kiadóhivatala.

Dec. 2. Dávid Ferenc egylet felolvasó estélye, 
unit. koll.

Dec. 5. Iparos egylet házi estélye, főtéri palota.
„ 5. Egyetemi kör estélye, New-York.
„ 6. Egyetemi kör matinéja, egyetemi aula.
„ 7. Kereskedő ifjak táncestéiye, New-York.
„ 6., 7., 8,9., Karácsonyi bazár a Vigadóban

Táviratok
Apponyiék állásfoglalása

Budapest, dec. 1.Politikai körökben híre jár, hogy Apponyi Albert és hívei manifesztu- mot intéznek a nemzethez, melyben kifejtik álláspontjukat és megmagya­rázzák a szabadelvüpártból történt kilépésüket. A manifesztum után a szabadelvüpártból ki fog lépni az agrár-csoport 19 tagja is.
Széli Kálmán a képviselő- 

házban.
Budapest, dac. 1.Széli Kálmán — hir szerint — talán már holnap felszólal a képvise­lőházban és elmondja véleményét a paktumról, illetőleg a parallel ülések­ről, melyekre nezve ki fogja jelen­teni, hogy a parallel üléseknek napi­rendi indítvány alakjában történt le- tárgyalását, házszabályellenesnek tart­ja. Annak rendjén ő is élni akart ezzel az inditványnyal, de azt, mint önálló indítványt tárgyaltatta volna csupán. Széli felszólalását minden körben nagy érdeklődéssel várják.

Tanácskozás Tisza Istvánnál.
Budapest, decz. 1.

Ma délelőtt nagy járás kelés volt gróf 
Tisza Istvánnál. Még báró Fejérváry is 
megjelent s Khuen-Héderváry Károly 
gróf szintén ott konferált. Kossuth Ferenc 
és Tóth János délelőtt féltizenegykor ér­
keztek meg és egy álló óra hosszáig folyt 
az államférfiak békére igyekvő tanácskozása.

Kossuth Ferencz nyilat­
kozata.

Budapest, dec. 1.
A „Magyarország” mai számában kö- 

zöltekkel szemben Kossuth Ferencz nyilat­
kozatot tesz közzé, melyben kijelenti, hogy 
a „Magyarország" reá vonatkozó közleménye 
az első betűtől az utolsóig alaptalan ko­
holmány, abból egy szó sern igaz. A 
.Magyarország, mindenkit meggyanúsít, aki 
saját meggyőződését követve nem szolgálja 
az ő érdekeiket.

Az értekezlet után.
Budapest, dec. 1.

A Kossuth-párt izgalmakban bővel­
kedő értekezlete után a harciasok a Pari 
noniába mentek, a hol a szabad ellenzők 
többi tagjai nagy ovációkban részesítették 
a harcolókat és most már együttesen meg­
állapították a holnapi nap taklíkáját.

Kossuth Ferenc és hívei a Royal-szálló- 
ban gyűltek össze, a hol megállapodtak 
abban, hogy félreállanak a parlamenti harc­
ból. A holnapi ülésen Kossuth Ferenc fel 
fog szólalni és bejelenti az elnökségről való 
lemondását és azt, hogy az ellenzék küz­
delmeiért továbbra felelősséget nem vállal.

A Lioyd-klubból.
Budapest, dec. 1.

A fővárosi szabadelvű pártkörben ma 
délelőtt feltűnő sok képviselő jelent meg, 
kik erősen vitatták a helyzetet s igy itt is, 
ott is eltérő nézetek keletkeztek. Egyik cso- 
por. már szigorú lett a békés hangulatú 
függetlenségiek iránt s azt tartja, hogy az 
ellenzéknek most azzal az előzékenységgel 
kell eljárnia, a minőt szerintük Tisza Ist­
ván tegnap produkált. Ha Kossuih Ferenc­
nek — folytatták — és híveinek béketörek­
vése komoly, úgy alkalmat kell nyujtaniok 
nekik, hogy a kormány sikerrel hadakoz- 
hassék a mindenáron obstruálokkal. És ha 
nem lesz béke ? ügy a kormánypárt a meg­
határozott terv szerint folytatja a parla­
menti háborút.

Kossuth Ferenc békeföltételei.
Budapest, dec. 1.

Éz „Esti Újság* közli Kossuth Fe­
renc békeföltételeit, melyek a lap értesü­
lése szerint a következő irányokban csú­
csosodnak ki:

1. A választói jog reformja, 
illetve kiterjesztése oly módon, hogy a kö­
vetkező választás idejére legalább kétszáz­
ezerrel több legyen a választók száma, 
mint volt 1901-ben. Kívánja tehát a vá­
lasztói cenzus feltűnő aránytalanságának 
megszüntetését s a mennyire lehetséges, a 
választói kerületek, uj beosztását oly mó­
don, hogy a rendkívül népes alföldi kerü­
letek egy része kettéosztassék s igy a faj- 
magyar vidék több képviselőt küldjön a 
parlamentbe mint eddig.

2. A magyar nyelv hathatós ter­
jesztése a nemzetiségi vidékeken.

3. Szociális reformok: és pedig a 
létminimum adómentessége, az otthon vé­
delme a végrehajtás ellen. Fokozatos adó­
zás. Fogyasztási adó átengedése a városok­
nak és községeknek. A kisbirtokok hitelé­
nek konvertálása. Az uzsora-törvény szigo­
rítása. A váltóképesség korlátozása. A ré 
szfesbirlok védelme. Munkáshitel megterem­
tése. Vidéki építkezésnek adómentesség ut- 
j n való megkönnyítése. Tagosítások egy­
szerűsítése.

A békepontoknál egyelőre nincs Kos­
suth és Tisza között elvi ellentét.

Az ifjúság állásfoglalása.
Budapest, dec. 1.

A budapesti egyetemi ifjúság holnapra, 
szerdára, nagy gyűlést tervezett, melyet a 
Saskörben, a nemzeti küzdelem melletti ál­
lásfoglalás ügyében akartak megtartani. 
Pekáry főkapitány helyettes azonban 
betiltotta a gyűlést, mért is az ifjúság 
több ellenzéki képviselőt arra kért föl,hogy 
a helyettes főkapitány betiltó határozata 
dolgában a Házban felszólaljanak.

Két millió kár.
Budapest, dec. 1.

Fiúméban az elmúlt éjjel rendkívüli 
viharos szirokkó puszlitott az egész kikötő­
ben. A hajókon és a mólón már reggel a 
szirokkó miatt beszüntették a munkát.

Fiúméból jelentik, hogy a magyar 
kikötő városban legutóbb dúlt óriási vihar 
pusztításait két millió koronában állapí­
totta meg a hatóság.

Budapesti gabona-tőzsde.
ügy a készárn, mint a határidő üzlet 

gyengén tartott irányzatú.
Jegyeztetett : 
Buza 1904. ápr................. 775—66
Rozs „ ............... 767—68
Zab „ ................ 551—52
Tengeri máj...................... 529—"9

TOZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, 1903. dec. 2-án:

Maróth bán.
Szomorujáték 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, dec. 3-án:

A- Tavasz.
Operette 3 felvonásban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerda: Maróth bán. (b. 59. sz.)
Csütörtök: A tavasz, (b. 60. sz.)
Péntek: Nagymama, (b. 61. sz.) Vár- 

hidi Róz a m. v.
Szombat: Boccacció. (b. 62. sz.)
Vasárnap d. u.: IV. László. (V. Ifjúsági 

előadás.)
Vasárnap este: A gyimesi vadvirág, 

(b. 63. sz.)

* A tavasz — harmadszor. Az uj 
sütetü operettnek tegnap esti harmadik elő­
adása is megerősített bennünket abbeli vé­
leményünkben, hogy aligha Írtak még hit­
ványabb és kellemetlenebb szöveghez ba­
josabb és kedvesebb muzsikát, mint a mi­
lyet Strausz József rápazarolt Lindau és 
Wilhelm sületlenségeire. A librettót gyártó 
társas cég őrülhet Strausz e zenszerzői tár­
saságának, ö azonban, aligha fogja még 
egyszer kockára tenni a saját jóizlésének 
érdekét, hasonló bécs-külvárosi illatú keverék 
kedvéért.

A tegnapi előadást félig telt ház nézte 
végig. Az operett holnap, csütörtökön, ne­
gyedszer kerül szinte színpadunkon és pedig 
ezúttal is páros bérlettolyamban.

* Színházi hirek. Mátrámé, Várhidi 
Rózsa e hó 4-ikén pénteken lép föl, má­
sodszor vendégképen a kolozsvári színpa­
don. Ez alkalommal a Nagymama kerül 
színre. — Vasárnap, e hó 6-ikán délután 
ismét ifjúsági előauást rendez a színház ve­
zetősége. Dobsa Lajos történelmi drámáját, 
IV. Lászlót eleveníti föl ezúttal a drámai 
személyzet. Az előadást Cs. Papp József 
felső leányiskolái tanár értekezése fogja be­
vezetni. A színház értesítése szerint erősen 
folynak az előkészületek a decemberi két 
újdonságra, melyeknek elseje Gavault és 
Charvay bohózata, a Csoda gyermek lesz. E 
bohózat e hó 7-ikén hétfőn kerül először 
előadásra s főbb szereplő Tóvölgyi Margit, 
Th. Csige Röske, Megyeri, Mátrai, Șzegâ, 
Kassai, Mészáros és Somlai lesznek. A má­
sodik újdonságét, a Vándorlegényt e hó 27- 
ikén mutatják be színházunkban.

* Vörösmarty Mihály emléke­
zete. Maróth bán, a halhatatlan költő 
drámai alkotása, mint már jeleztük, ma 
este kerül színre V ö r ö sm a r t y Mihály 
emlékezetére. A dráma címszerepét Sza­
kács Andor játsza s mellette T ó v ö ] g y i 
Margit: Ida, Tompa pedig Bőd szerepé­
ben lépnek föl az előadáson.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK !

Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra................. 2 kor.

REGÉNY-
Synnôva Solbakkai.

Irta : Björnstjerne Björnson.
Fordittotta: Jeanette. (5)

Askal egy hordón állt oly módon, hogy 
majd himbálta lábait a levegőben, majd 
pedig kereejtbe húzta maga alá. Kezeit 
szokása szerint nadrágzsebébe téve, sapká­
ját mélyen homlokára húzta, úgy hogy sűrű 
barna haja csomókban kikandikált a sapkája 
alól.

Samund ismét járkálni kezdett, Askal 
pedig egy ideig csendesen ült.

— Igen bizony, az állat meg van ba- 
bonázva ! — Azután gazdája felé pislantott 
megfigyelni milyen hatást okoznak szavai,

— Megbabonázva a fa által úgy ám — 
monda Samund, még mindig fel és le 
sétálva.

— Te az erdőben egy fadarabot 
ejtettél reá, te haszontalan kamasz, az az 
oka, hogy nem akar csendesen járni.

Askai egy ideig hallgatott.
— Úgy csak, higyjed azt ! A hit bol­

dogít, Én azonban kétségbevonom, hogy 
lovadat meg lehessen gyógyítani, monda és 
egyszersmind egyik kezével arcát eltakarva, 
hátrafelé húzódott a hordón.

Samund’ tényleg közeledett feléje és 
félremagyarázhatatlan, haragtól elfojtott han­
gon monda :

— Te szemtelen....
— Samund — hallgatott egy kérő 

hang a tűzhely felől — Ingrid a felesége 
volt, ki igyekezett lecsendesiteni, mialatt kis 
csecsemőjét is igyekezett megnyugtatni, ki 
félelmében sirni akart....

A gyermek elcsendesült, sőt Samund 
is hallgatott, mialatt termetéhez képest 
aránylag kicsiny öklét Askalnak az óra alá 
tartotta jó darab ideig, mialatt hozzáha­
jolva tüzes szemeivel mereven ennek a sze­
mébe nézett. Azután időnkint Askalra sza­
pora pillantásokat vetve a szobában fel és 
alá járkált. Askal nagyon elhalványult, de 
azért arcának egyik oldalát elfintorította 
Thorbjőnnre, mig azt az oldalt ahol Sémund 
volt mereven tartotta.

— A jó Isten adjon türelmet nekünk 1 — 
monda kevés idő múltán, mialatt ugyan­
ekkor könyökét meg elé tartotta, mintha 
egy ütést akart volna elhárítani.

Samund e pillanatban megállt és oly 
erősen toporzékolni kezdett, hogy Askal fel­
ugrott ; ő pedig teljes erejéből kiáltotta :

-- Ne merjed nevét ajkadra venni, 
te.... !

Ingeborg, csecsemőjével a kezében, 
hozzárohanl és szelíden karjánál fogta. Ö 
nem nézett reá, mindazonáltal ütésre fel­
emelt keze lehanyatlott. Ingeborg leült, Sa­
mund pedig ismét járkálni kezdett, de senki 
egy szót sem szólt.

Kevés idő múlva, Askal késztetve 
érezte magát ismét megszólalni:

—• Ige.i bizony — mondhatom, itt a 
Granliden 3ázi>an sok dolga akadhatna.

— Samund l Samund l — kéré Inge­
borg. Mielőtt azonban Samund ezt meghal­
lotta volna, megragadta az előtte birkózó 
állásban álló Askalt egyik lábán és a ka­
bátja galiérjánál, a levegőbe emelte és oly 
erővel hajította az ajtóhoz, hogy az kidült, 
Askal pedig bufencet vetve, kirepült.

Az anya, Thorbjörn, valamint mind­
nyájan felsikoltottak és kegyelmet kértek 
Askal részére és mindnyájan jajgattak a 
félelemtől. Samund azonban utána rohant, 
a kidült ajtót félrelökve, megragadta Askalt 
még egyszer, kivéve őt a pitvarból az ud­
varra, magasan a levegőbe emelve, teljes 
erejéből ismét a földhöz csapta. Mikor 
azonban észrevette, hogy ott oly magas a 
hóréteg, hogy nem lehetett fájdalmas, fel­
emelte a lábát és azzal az arcába csapko­
dott, harmadszor is felemelte — és mint 
egy vérengző farkas, mely egy széttépett 
vadászkutyát vonszol — vitte magával egy 
hómentesebb helyre, hol még durvábban a 
földhöz csapta és lábait ismét a melléhez 
verdeste — és senki sem tudja, hogy vég­
ződött volna, ha Ingeborg csecsemőjével a 
karján közbe sem veti magát. „Ne tégy 
szerencsétlenné mindnyájunkat” kiáltá.

Kissé későbben Ingeborg ült a szobá­
ban, Thorbjörn öltözködött, mialat Samu' d 
fel és le járkálva, időnkint vizet ivott, ke- 
rei azonban annyira reszkettek, hogy a viz 
a tálcáról a földre folyt. Askal nem mutat­
kozott Ingeborg pedig kevés idő elteltével, 
készült kimenni.

— Maradj itt! — mondá Samund — 
mintha idngennel beszélgetne és ő nem 
mert kimenni.

Kevés idő múltán Samund ment k; 
és vissza sem jött. Thorbjörn könyvét a 
kezébe véve elkezdett tanulni, anélkül, hogy 
felpillantott volna, pedig egy mondatot 
sem értett belőle.

Kevéssel későbben az egész ház a 
régi rendben volt, csak olyán érzés fogta 
el valamennyiőket, mintha egy idegen kel­
lemetlen látogató ment volna el.

Végre Thorbjörn ki mert menni és 
azonnal az ajtóból megpillantotta már As­
kalt, ki holmiját egy szánkóra rakta; a 
szánkó azonban Thorbjörné volt. A fiúcska 
meghatva nézett Askal, mert az borzasztó 
állapotban volt. Az egész arca és ruhájá­
nak egy része vérrel volt borítva. Köhögött 
és folyton mellét tapogatta.

Hallgatva nézett egy ideig Thorbjörnre, 
aztán indulatosan kiáltotta: „Fickó nem 
akarlak látni" Ezzel felül' a szánkóra nagy 
hetykén és a meredeken leereszkedett vele.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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„UJSAG“ 1903. deczember 2.

Árverezési hirdetmény.A főldmivelésügyi m. kir. miniszter urnák 84240—903. számú rendelete alapján a sólyom­telki volt úrbéresek tulajdonát képező 50. sz. k. hold tölgy épületfa, hányafa és tűzifa termelésre alkalmas 5410 tömör köbméter 
fatömege 22450 (huszonkettőezernégyszáz- ötven) korona kikiáltási ár alapul vetele mellett nyilvános szóbeli árverésen 1903. évi 
deczember hó 10-én d. e. 10 órakor Sólyomtelkén, a községházánál el fog adatni.írásbeli zárt ajánlatok a nádasmenti járási főszolgabíróhoz 1903. deczember 9 én déli 
12 óráig benyújthatók.Az árverezési felételek a kolozsvári m. kir. járási erdőgondnokságnál (Kolozsvárt, tfflikó- 
utcza 16. SZ.) bármikor megtekinthetők.Sólyomtelke, 1903. deczember 1.2909 2-3 Id. SZAPPAN PÉTER, urb. elnök.
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Minded ii 41am vásárolt, jantolí óráért 2 évi jótállás!

Olcsó órajavitási és = J
= aranyműves műhely I u

ŐsziKolozsvár’
Unió-utcza 7. sz.

Z : -, tisztítás . K. 1.20-tól feljebb
rugó . . K. 1.20-tól „
üveg . . — 40 töl „
mutató . . — 30-tól

G y Hi forrasztás . — 80-tól „
G; ükő .... — 60-tól „

Ai anyjavitások legolcsóbban !

»

1865-903 . 2910 2-2

Árverési hirdetmény.
Vagyonbukott Reichelt Mihály kolozsvári 

kereskedő csődtömegéhez tartozó s a csődleltár:
a) 1—540—544. 547. 548. 552. 553. 555-995. 

997. 1007—1012. 1014—1058. 1060. 1062 -1085. 
1087—1236. t. sz. a. felvett 7614 korona 68 fillérre 
becsült áruczikkek és felszerelések ;

b) a csődleltár 541—543. 545. 546. 549—551. 
554. 996. 998—1006. 1013. 1086. t. sz. a. felvett s 
397 koronára becsült berendezési tárgyak;

c) a csődleltár 1237. 1239. 1240. 1242. 1243. 
1248-1251. 1254.1256. 1262. 1265 -1269. 1271—1342. 
1346—1362. 1364—1371. 1373—1378. 1381. 1382. 
1384—1400. 1402. 1404. t. sz. a. felvett 1529 korona 
1 fillér névértékű künnlevő követelések 1905. évi 
deczember hó 3-án d. e. 10 órakor dr. Ilea György 
ügyvéd tömeggondnok irodájában (Deák Ferencz- 
utcza 18. sz.) három tételben nyilvános árverésen 
el fognak adatni.

Kikiáltási ár tételenként az említett becsér­
tékek, mely összegek 10 százalékát árverezni szán­
dékozók a c) alatti tétel kivételével az árverés meg­
kezdése előtt készpénzben nevezett tömeggondnok 
kezeihez letenni s az árverési feltételeket aláírni 
tartoznak.

Az árverés megkezdése előtt nevezett tömeg­
gondnok kezéhez zárt írásbeli ajánlatok is tehetők, 
melyekhez melléklendő a bánatpénz, s az ajánlat­
ban kiteendő, hogy ajánlattevő a részletes árverési 
feltételeket ismeri, s azoknak magát aláveti.

Az árverés befejezése után az ajánlatok elfo­
gadhatósága fölött a csődválasztmány végérvényesen 
dönt, jogában állván az összes ajánlatokat is vissza­
vetni, de az ajánlattevők a tett ajánlatokat vissza 
nem vonhatják.

Az elfogadott ajánlatról az ajánlattevőt a 
tömeggondnok értesíti és köteles ajánlattevő ennek 
kezéhez a vételárt 3 nap alatt készpénzben lefizetni, 
mivel különben elveszti bánatpénzét és az újabb 
árverés folytán támadt árkülönbözetet felszólítástól 
3 nap alatt tömeggondnoknak megfizetni köteles.

Az üzleti helyiségek 200 kor. bér ellenében 
f. évi deczember végéig vevő által használhatók, 
különben azok három nap alatt vevő által kiüriten- 
dők, mire nézve vevők elölegesen tartoznak nyi­
latkozni.

A részletes árverési feltételek a esődleltár és 
az eladandó követelésekről szóló kimutatás alólirott 
végrehajtónál megtekinthetők.

Ha a fentebbiek szerint az értékesítés nem 
sikerül, elfogadható ajánlat nem érkezik, vagy a 
vevők valamelyike ezen feltételek valamelyik pont­
jának eleget nem tenne, akkor 1905. deczember 
7-ikének d. e. 9 órájától kezdve vagyonbukott 
üzleti helyiségében (Wesselényi Miklós-ntcza 25. sz a.) 
a végrehajtási törvény szerint a tételenkinti eladás 
készpénz ellenében a becsértéken alól is eszközöl­
tetni fog.

Kolozsvárt, 1903. november hó 27-én.
K. Csorna Imre,

kir. bir. végrehajtó.

Hántoüt cser és tölgyfa raktár!
fi legjobb tűzifa téli fűtésre a

hasított bükkfa!
^-öl 2 m3 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 
== szállítva .. —

ifi korona 50 fillérért
. kapható -

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashid mellett).
-—------- Babos-palota. ——------

Vágott száraz bükkfa 50 kg. vétel­
nél házhoz szálli va 1 kor. 50 fill.

NaEyoM AH tel»» M!

Férfi-, fin- és gyermekruha nagy raktár !

Eisenberger ^brahám
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-u. 10. 

Alapittatott 1865. —— Alapittatott 1865. 
Ajánlja hazai legelső gyártmányú ruhaszöve­
tek, külföldi elsőminőségü gyapjuáruk és posz­
tók, kész öltönyök, felöltők és télikabátjait. 

Mérték szerinti, kitűnő szabású férfi­
ruhák. Olcsó árak. Kalapok. Nagy választék.

Kiváló tisztelettel Eisenberger Ábrahám.

Újság ? GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-

I Gyorsan, ízlésesen és leg- I
I jutányosabb árban készít:
! meghívókat, körleveleket, il

üzleti számlákat, heti és ||
I napilapokat,folyóiratokat, ||

eljegyzési kártyákat stb.

ISF* A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe. *91

ikulások és Crampuszok, bronztárgyak, Dohányzó

H

szappanok, fog, Köröm, }(aj és Ruhakefék.
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Mindenkora gyermekeknek 
játékszerek, jíintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmek 
papírok, Cai 
tonok,vegy­
szerek 
stb.

es Revolver-
Vadászczipők és 
Csizmák, Hali- 
nák. Gummi Va­
dasz csizmák és 
CzipŐk, Ameri- 
Kai Sár-czipők.

és Írókészletek, Képkeretek, fleppek és 
Dísztárgyak. Valóöi angol és franczia 

illatszerek, Kölnivizek, Tellett és gyógy-

5ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban Î

Richter- 
féle Hor- 
gony Kő- 

építő szekré­
nyek !

A

Lég­

hüvelyek 
töltények.

híresebb 
gyártmányú 

serétes és golyós 
Vaöászregyverek 

Revolverek. Töltény­

Urak, nők és gyer­
mekeknek valódi dá­

niai íramszarvas 
Bőrkabátok szőrmevagy flanell béléssel.

Bőrnadrágok, Mellények és Sapkák. - vízhatlan 
£oöen felöltök, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, Slate, 

szarvasOőr és valódi yíngol Keztyiik. Tehesen veszély­
telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön tettnek.

Valamint több itt fel nem sorolható 
czikkek állandó nagy választékban.

-<813 123-360

W

e

Kitűnő minőségű tűzifa 
bmkh tiszta méretekben kapható ksbee 

Peter
faralstárá/ból —n ।

1 ól 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2836 hm Waggonszámra árengedmény, ess 13/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben : Egyetem-utca 5. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső íötéri üzleteiben.

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő bstüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekb en. =

Árjegyzék ingyen és 
= bérmeutve. =

jjraun Mihály 
hangszerkészítő Kolozsvárt 

Wesselényi Jíiklós-utcza 18. sz.

Nagy

javítóműhely !
Mérsékelt, szo- 
— lid árak. —

ig a legolcsóbb árban vétetnek föl 
1 gombos ferencz „£yceum“ könyv- 
B nyomöájában Kolozsvárt, Egyetem- 
5 utcza Mk szám alatt. "'Wi

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca




